



西安交通大学第一附属医院

行风建设工作信息简报

2022 年第 3 期

行风建设办公室

2022 年 9 月 27 日

本期内容

行风动态

- 1、医院开展“每月之星”评选活动
- 2、医院组织三季度社会监督员明察暗访
- 3、我院持续开展医德医风专题学习
- 4、胸外科举办行风专题学习
- 5、消化内科党支部开展“书记讲党课强化行风建设”

专题活动

信息通报

2022 年第二季度感谢信/表扬信、锦旗，拒收“红包”

信息通报

人文专栏

医品

◆行风动态

医院开展“每月之星”评选活动

为树立先进典型，营造“比学赶超帮”的良好氛围，激励广大教职工立足岗位、争创一流、勇于拼搏、开拓创新，以积极奋进的精神面貌推进医院高质量发展，喜迎党的二十大，由院工会牵头，党院办、组织统战部、宣传部、人力资源部、医务部、护理部、科技部、教学部、运营部、行风办、青工部·团委等相关职能部门组成，开展“每月之星”评选活动。

根据医院《关于开展“每月之星”评选活动的通知》文件精神，评选活动面向临床一线及基层职工群众，旨在把埋头苦干、勤奋努力、热心服务的临床一线医务人员推荐上来。自2022年6月启动，评选活动坚持“国考”指标导向，每月组织一次评选表彰，目前已评选表彰6月、7月、8月“每月之星”28人，团队2个。活动持续进行中。

“每月之星”评选活动将激励引导全院广大教职工以先进为学习榜样，对标三级公立医院绩效考核“国考”指标，对标医院中心工作任务，激发劳动热情，激活创造活力，坚持岗位建功立业，为医院发展建设贡献智慧与力量。

◆行风动态

医院组织三季度社会监督员明察暗访

9月7日下午，医院邀请院聘社会监督员来院进行三季度明察暗访调研工作。结合近期中省、医院重点行风工作任务及医院专项工作部署开展及近期医院有关进一步规范医疗行为的安排，选取重点督导科室，有针对性地制定调研内容。两位院聘社会监督员在门诊及住院等院内公共区域，通过现场观察、亲身体会、访谈患者/家属/医务人员等方式进行了调研。调研后对于收集到的意见建议及发现的问题，已第一时间巡查跟踪，进一步核查情况，同时及时反馈相关部门科室认真梳理落实改进。

我院持续开展医德医风专题学习

为持续强化我院医务人员规范执业意识，践行行业规范，院行风办分别于8月、9月组织开展医德医风专题学习教育。8月推送《进一步加强医务人员医德考评和科室行风建设考评管理的通知》，要求各临床科室及相关职能部门认真学习并对照医院医德考评和行风建设考评文件，落实“一岗双责”，强化院科两级考评责任。9月，为切实落实好《关于加强医德医风和行风建设进一步规范医疗行为的通知》中关于开展学习教育的有关部署，行风办将近期国家、省卫健委关于行风建设、医德医风文件重点内容进行梳理汇编，推送各科室党支部组织学习。全院各科室按照通知要求陆续组织学习。

◆行风动态

胸外科举办行风专题学习

为坚决贯彻国家卫生健康委、国家医保局、国家中医药局联合发布《关于印发医疗机构工作人员廉洁从业九项准则的通知》文件精神，切实加强科室医德医风建设，胸外科于9月15日邀请行风办杨勇主任进行题为《严守职业底线、恪守职业道德》的行风专题学习。杨勇主任带领医护人员学习文件精神，对医院落实《九项准则》具体要求进行详细解读。胸外科张广健主任又重点强调医务人员应重在提高廉洁自律意识，自觉抵制行业不正之风，严防违纪违规行为发生，树立良好形象，营造风清气正的行医环境，更好为广大人民群众服务。

消化内科党支部开展“书记讲党课强化行风建设”专题活动

在水祥书记的组织下，消化内科党支部邀请院党委纪委陈阳静副书记，进行“书记讲党课 强化行风建设”专题组织生活会。会议由水祥同志主持。陈阳静副书记从党的十八大以来有关从严治党、依法治国的政策背景开始，介绍了医疗与护理执业活动相关的法律法规。陈阳静副书记指出，要坚决保障医疗行业清风正气，坚决维护医护工作者的崇高形象，护佑人民群众的生命健康。之后，水祥同志强调，恪尽职守、救死扶伤是医生的天职，医德医风是医疗工作的底线、红线，全科医护人员要高度重视在执业活动中自觉维护医疗行业的信誉，维护广大患者对科室医疗环境的安全感。

◆ 信息通报

1、2022 年第二季度，据不完全统计行风建设办公室及科室收到患者、家属**感谢信/表扬信 275 人次，锦旗、匾额 626 人次。**

科室	感谢信 (人/次)	锦旗/匾额 (人/次)	受表扬人 排名不分先后
儿科	2	9	王晓琼 杨永华 尹小妹 刘志刚 徐 曼 张渊源 刘 翠 廉国利
耳鼻喉 头颈外科	15	19	张少强 冯思思 赵 谦 高林娟 李宏慧 许崇文 姚小宝 闫金凤 徐 宁 赵瑞敏 陈 鑫 毕 莹 赵继元 邵 渊 申 震 汪世洋 杨 婷 郝润梅
妇产科	1	57	李雪兰 鲍立军 杨筱凤 刘 丹 郭艳平 董春苗 张芳芳 杨海燕 韩 蓁 李菁媛 杨 婷 侯 萌 朱 萍 张玮琦 凤晓妮 白桂芹 王慰敏 潘怡霞 樊 娜 滕 月 吕淑兰 李 龙 王俊侠 安瑞芳 杨新园 周伟华 梁 蕾 王雯娟 裴美丽 黄 谱 董 欣 王利娟 王月玲 张丽瑞 朱克修 李春芳
肝胆外科	57	117	仵 正 杨 威 耿智敏 黎 鞞 杨 雪 张 曼 张媛媛 田文杰 杨嘉欣 冯爱芳 吕 荣 岳 荣 杨 俊 赵 笑 李 楠 高 琦 陈超男 王 铮 肖奇贵 程文文 崔 乾 马清涌 董顺斌 韩 亮 钱伟琨 张璐薇 王天悦 赵 笑 李 宁 辛 娜 权雯雪 黄亚楠 郑 鑫 王旭天 孙亚利 张芝兰 杨丽利 潘 瑜 郭 成 马意源 姚博文 王青艳 郎 澜 田 静 陈 逍 刘 昌 张 春 刘司南 李嘉璐 申存毅 胡飞飞 陈 燕 陶利蓉 杜晓云 辛 恺 王瑞涛 张晓刚 宋 涛 陈 伟 奥 雯 苏 姣 潘翠云 刘学民 田波彦 于 良 王 博 胡良硕 石 磊
骨科	2	40	尹战海 马 兴 张 智 边卫国 李曙明 李 涛 韩学哲 杨卫周 赵为公 杜 恒 尹 思 周晓玲 李 萌 刘凯姬 文 晨 刘俭涛 张小卫 李 嘉 李新友 任志伟 杨 红 周双利 王金堂
呼吸内科	7	31	李满祥 阳 甜 石璞玉 杜 娟 任菲菲 石志红 尚 东 穆心悦 陈明伟 巫 瑞 张 盈 谭佳旭 常雪燕 赵 溢 袁 佩 易静叶 卢占婷 南云云 谢新明 石璞玉 朱 柏 李 丹 权红丽 杨 岚

			党晓敏 任 徽
急诊中心	/	3	苗常青 高 焯 屈 慧
结构性 心脏病科	/	6	王 军 成革胜 宋 强 马 慧
精神心理 卫生科	6	8	陈云春 陈 策 郭丽阳 周莉娜 陈 欢 王 崑 贾 敏 姜文慧 王 睿
老年外科	7	9	李瑞祥 王 林 杨刚华 张毓萍 马筱婷 李 婷 刁 蕊 卢 强 万 永 张雷(小) 张雷(大) 盛斌武
泌尿外科	/	32	杨 林 孟丽娜 杨志尚 范晋海 宋文斌 王 敏 曹 婧 朱国栋 张 越 李 翔 谢 娜 蒋玉梅 郭 嘉 吴大鹏 胥建荣 吴开杰 杜岳峰 李 曼 王亚娥 王 莹 曾 津
内分泌科	31	12	郭 辉 姚孝礼 浮 姣 刘 娟 马 洁 王 娜 申 璇 王 毅 刘 倩 吴 远 姚倩倩 朱本章 张 晴 赵艳茹 施秉银 刘 淑 赵小睿 李文华 李 蒙 刘佳月 孙玉石 赵 梦
普通外科	34	52	孙学军 王 炜 霍雄伟 樊 林 廖新华 贺莲英 闫倩倩 周新辉 余军军 李瑞媛 金鲜珍 禹 璐 周淑敏 孙 菲 赵 伟 仇广林 樊 慧 刘 萍 时飞宇 王光辉 赵朋伟 王曙逢 车向明 乔莉娜 王红军 魏光兵
乳腺外科	5	10	张 伟 郭萍丽 周 灿 任 予 周瑜辉 乔 研 齐 晶
神经外科	4	9	何百祥 陈 伟 王 拓 姜海涛 张仲林 高 珂 谢万福 刘 昊 赵 欣 张 威 白晓斌
消化内科	7	11	和水祥 李伟之 马富权 薛 挥 李培杰 张 娟 师 文 王 莹 口文静 许君望 任牡丹 张 丽 李娜娜 殷 燕
心内科	47	47	白晓君 杜 媛 吴 丹 张 璐 李 翀 乌宇亮 卢 群 刘婷婷 王 珍 付 蓉 周军文 田 姿 张卫萍 余 航 李 静 李怡茜 叶玉霞 刘晓雪 郑 涛 赵 姗 李 筱 张凯超 禄 珊 冯 静 杨 杏 高苗苗 南 燕 白 玲 杨延洁 杜 佳 刘永婷 牟建军 朱丹军 梁 潇 肖 玲 薛小临 霍建华 任 洁 高 立 卫月娇 王东琦 李 铤 刘 平 孙超峰 强 华 李国良 李红兵 谢小鲁 胡经文 杜 佳 姜 姗 陈鲁平 伍宏燕 王 娟
心血管外科	3	44	闫 炆 王海晨 郭锋伟 郑建杰 杨 超 王 娟 师 桃 杨小红 张永健 洪 帆 周和平 黎 明 郝军军 李勇新 杨 桓 刘淼淼 陈 强
新生儿科	/	9	周熙惠 肖 谧 闫珊珊 宋红霞 王芳会 苏超楠 杨阿平

胸外科	4	5	孙欣任宏何京
肿瘤外科	1	25	张勇党诚学孟磊朱琨常东民夏鹏 刁冬梅宋永春李康许刚线胤生杨群草 郝楠张昊
周围血管科	4	8	田红燕张波马强张军波秦皓庞宏刚
肾移植科	1	19	丁小明丁晨光李杨侯军张静薛武军 田普训潘晓鸣郝琳田晓辉
康复医学科	8	9	邓景元李娜袁子文岐红萍张贞刘静 毛菲马翠娟陈娜
血液内科	1	6	贺鹏程吴迪王晓宁任娟王怀宇
肿瘤内科	13	/	郭卉孙红焦敏傅潇姜丽丽马海静 陈宁宁王丽丽张晓陈兰严秀萍吕莹 赵盼
血管外科	/	10	冯骏岳阳阳丛龙龙杨林
整形美容 颌面外科	/	10	舒茂国张卓何佑成汤志水何林李婷 张瑞昌王瑞张洪科
皮肤科	8	1	周艳冯利武萌祝馨孟飞彦牟宽厚 穆欣周英丽秦瑛
生殖医学科	1	1	张平曹晶
重症医学科	6	/	韩娟吴永兴刘红娟郭秦乐闫晋琪刘昱
老年内二科	/	5	惠晓丽武文红余雪玲石静赵庆斌
风湿病科	/	1	孙怡宁

2、2022年第二季度据不完全统计，经科室反馈、行风建设办公室汇总，19个科室63人次，拒收“红包”193100元。

科室	拒收人
儿科	韦俊
耳鼻喉头颈外科	张少强赵谦张建玲徐宁
妇产科	黄谱江玉杨筱凤
骨科	尹战海马兴张小卫
呼吸内科	阳甜巫瑞石璞玉李丹
结构性心脏病科	成革胜
老年外科	张雷(小)杨刚华王林
普通外科	孙学军刘丹丹赵朋伟
乳腺外科	牛利刚何建军周瑜辉周灿王珂乔研何姣
神经外科	何百祥祁磊鲍刚廉民学李奇姜海涛李传坤王拓鱼潇
消化内科	任牡丹殷燕和水祥卢桂芳刘宁宁李红霞薛挥

心血管内科	梁 潇
心血管外科	闫 炆 陈 强
胸外科	孙 欣 张 靖 张云锋
周围血管科	张军波 刘亚民 秦 皓 田红燕
生殖医学科	王凯丽
血液内科	赵 晶 王孟昌 张 梅 赵 娟
血管外科	王吉昌
风湿病科	何 岚 蒲 丹

◆人文专栏

医 品

文/李振良

医疗是一种使命，之所以高贵，是因为能够谦卑、有信心，以医学的传统为荣并对未来抱有希望。在日常语言语义中，德与品经常合成为“品德”。然而两者也还是有一定的区别，例如，“德”强调规范性，存在于人际关系中，一般代表正价值；“品”则强调内在性，体现人的本质与本性，存在多种价值取向的可能。明代宁波医师杨守陈认为“医之品有三：上医系心与术兼备，中医则是术精而心不正者，下医则不仅术不精，甚至心性恶劣，唯利是图。”可见，“心”是上医的根本标准。正德年间，有位习医的士人高生曾将劣医分为五类：“好大言者，宕医也；易惑而移者，懦医也；拒方而不权者，庸医也；好自用而愤者，虐医也；挤众论以售术而不恤人之死亡者，贼医也。”

作为中国传统医学精神的重要组成部分和元素，“医品”历来受到各代医家的重视，如蒋涵墩所说：“医家守在立品。古人云，行欲方而智欲圆，心欲小而胆欲大。人之性命在我掌握中，专心揣求，尚虞有失，此事岂同儿戏乎？”若一涉利心，则贫富歧视，同道相攻，伪药欺售，置人命于脑后矣。试仰观苍苍者何物耶？而为病家者，亦

宜以上宾礼貌相待，须思此人为我父母妻子救命而来，岂可任我招之来，麾之去也。”（《笔花医镜》，该书例言强调医生首先应具备高洁的品行，要同情病人所受的身心痛苦、不可执迷于财利）

陈修园在《伤寒医药录》中也反复强调“医家首在立品”，近代医师翟竹婷著《湖岳村度医案》二卷，对于误治验案亦录之，以免后人重蹈，友人誉之：“误治不讳，医品高矣！”

摘抄《中国医学人文》杂志 2016 年 10 月 第 2 卷 第 10 期